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ДОКЛАД 

 

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство 

 

Обект: „Центромет“ АД, гр. Враца, общ. Враца, обл. Враца 

 

Дата на извършване на проверката: 06.06.2025 г. 

 

Място на извършване на проверката: гр. Враца, общ. Враца, ул. „Никола Вапцаров“ № 

9, ПИ  с идентификатор 12259.1021.195, 12259.1021.96 по плана на гр. Враца 

 

Проверени компоненти и фактори на околната среда: 

- Отпадъци; 

- Шум; 

- Химикали. 

 

Основание за проверката: В изпълнение на Заповед № 50 от 30.05.2025 г. на Директора 

на РИОСВ – Враца, на основание чл. 154 от Закона за опазване на околната среда и  

Годишен план за контролната дейност на РИОСВ – Враца през 2024 г.  

 

Цели на проверката: 

Планов текущ контрол върху: 

-   Закона за управление на отпадъците; 

-   Закон за защита от шума в околната среда; 

-   Закон за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси. 

 

Проверени са следните основни производствени звена, участъци и документи: 

- Площадки за съхранение на отпадъци; 

- Документи свързани с дейностите с отпадъци; 

- Площадка за съхранение на химични вещества и смеси; 

- Документи свързани с използваните химични вещества и смеси; 
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 Дейността на дружеството е производство на метални отливки от черни метали 

чрез центробежно леене в индукционни пещи.  

 „Центромет“ АД извършва производствената си дейност в цех „Леярна“, в който се 

изготвят центробежно ляти заготовки и цехове за механична обработка, в които се 

извършва обработка на центробежно лятите заготовки.  

 

 I. Отпадъци 

Закона за управление на отпадъците 

На производствената площадка на дружеството в цех „Леярна“, се извършват 

дейности по оползотворяване на отпадъци от черни метали с код на дейност R4-

рециклиране/възстановяване на метали и метални съединения (претопяване) чрез 

индукционни пещи. За извършване на тази дейност „Центромет“ АД има издадено от 

директора на РИОСВ-Враца Решение № 05-ДО-190-03 от 19.06.2020 г. От дейността на 

дружеството се генерират отпадъци, за които има утвърдени от директора на РИОСВ-

Враца работни листове за класификация на отпадъка. Дружеството притежава и 

Регистрационен документ № 05-РД-108-01 от 28.03.2016 г. за събиране и транспортиране 

на отпадъци. 

При направения обход и оглед на територията на производственото предприятие се 

констатира следното: 

Терените са оградени, покрити с трайна настилка има поставена указателна табела. 

Осигурено е 24 ч. видео наблюдение посредством видеокамери, записите от които се 

съхраняват 12 месеца на РС устройство на площадката.  

За производствената си дейност фирмата използва  отпадъци от черни метали 

закупени от юридически лица. Всяко закупуване на отпадъци е съпроводено с изискуемите 

документи. Приетите отпадъци се съхраняват до тяхното оползотворяване (претопяване) в 

определени зони. При необходимост се извършва предварително рязане на отпадъците от 

черни метали за намаляване на размера им. Част от бракуваните отливки и част от 

стружките образувани от механичната обработка на детайлите  се връщат обратно в 

производствения цикъл. 

Отпадъците от черни метали се съхраняват в откритата част на „Складова 

площадка“. На същата площадка, в зона с ограничен достъп се съхраняват отработени 

масла в метални варели. На същата площадка в закрито помещение с ограничен достъп се 

съхраняват в контейнер НУБА, в съседство е разположен друг контейнер за съхранение на  

луминесцентни лампи негодни за употреба.  

На площадка разположена до административния корпус се съхраняват в бетонирани 

клетки шлаки от пещи и  други облицовъчни и огнеупорни материали от металургични 

процеси. На същата площадка под навес в 4 броя циментови бокса се съхраняват стружки 

от черни метали. В съседство под навес се съхраняват отпадъци замърсени с опасни 

вещества. Отпадъците от хартия и картон се съхраняват в обособено за целта помещение в 

административната сграда.  

В административната сграда се събират разделно отпадъците от опаковки в 

контейнери разположени срещу помещението на охраната. Разделно се събират и 

пластмасови капачки. 

 Отпадъците се предават периодично на лица притежаващи необходимите 

документи по чл. 35 от ЗУО.  

Битови отпадъци се събират в 2 броя кофи тип „Мева“, които се обслужват по 

график от ОП БКС, гр. Враца 

Дружеството има направена регистрация в Националната информационна система 

за отпадъците (НИСО), отчетността се води през електронната платформа. Подадени са 

годишните отчети за образуваните отпадъци и за дейностите с отпадъци през 2024 г. 

посредством НИСО. 
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II. Шум 

            Закон за защита от шума в околната среда 

Съгласно съгласуван „Годишен график на РИОСВ- Враца и РЛ- Враца за 

извършване на контролни измервания  на нивата на шум излъчван в околната среда от 

промишлени източници през 2025г.“ предстои извършване на мониторинг на нивата на 

промишлен шум излъчван в околната среда и в мястото на въздействие от 

производствената дейност на дружеството във връзка със спазване допустимите нива на 

шум утвърдени с Наредба № 6 за показателите за шум в околната среда, отчитащи 

степента на дискомфорт през различните части на денонощието, граничните стойности на 

показателите за шум в околната среда, в помещенията на жилищни и обществени сгради, в 

зони и територии, предназначени за жилищно строителство, рекреационни зони и 

територии и зони със смесено предназначение, методите за оценка на стойностите на 

показателите за шум и на вредните ефекти от шума върху здравето на населението (обн. 

ДВ, бр.58/2006 г., изм. и доп.). 

 

III. Химикали 

Закон за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси 

 Налините на производствената площадка химични вещества и смеси условно 

можем да ги групираме по следния начин:  

- Горива (дизел) използва се за транспортните средства и природен газ - за горивната 

инсталация в цех „Леярен“; 

- Масла-  за обслужване на машини и съоръжения в цех „Механична обработка“; 

- Феросплави (различни по състав) – използват се в производствения процес по време на 

топене на метала; 

- Пенетранти – вещества използвани за окачествяване на повърхността на отливките. 

Всички съхранявани опасни химични вещества и смеси са класифицирани съответно като: 

Запалими и лесно запалими; Оксидиращи; Токсични и силно токсични; Корозивни; 

Аерозоли и газове под налягане. 

 Фирмата е извършила оценка на съответствието с общите изисквания към 

складовете за съхранение на опасни химични вещества и смеси. 

 На място има налични информационни листове за безопасност за използваните 

химични вещества и смеси. 

 Има изготвен Доклад от извършена класификация на предприятието, съгласно чл. 

103, ал. 3 от Закона за опазване на околната среда, изготвен съгласно Приложение № 1 от 

Наредбата за предотвратяване на големи аварии с опасни химични вещества и 

ограничаване на последствията от тях. Предприятието не се класифицира като такова с 

висок и нисък рисков потенциал. 

 Дружеството е потребител надолу по веригата, съгласно Регламент (ЕО) 1907/2006 

REACH. 

 

Резултати и заключения за съответствие на обекта с изискванията на екологичното 

законодателство и последващ контрол:  

 Към момента на проверката не са констатирани несъответствия с действащите 

разпоредби на екологичното законодателство.  
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